



Mødereferat (WorkZone 2022-017- 02612)

Emne: Studienævnsmøde Datalogi, nr. 22-09
 Dato: Mandag. 21. november - 2022 kl. 12.30-15.00 (online)
 Referent: Mette K. Andersen (MKA)
 Deltagere: Lone Leth Thomsen (LLT) (*formand*), Tem Frank Andersen (TFA) (til 14.15), Anders Bruun (AB), Hans Hüttel (HH), Arthur Osnes Gottlieb (AOG) (*næstformand*) (fra 12.45), Jakob Topholt Jensen (JTJ)

Observatører: Ulrik Nyman (UN) (*Studieleder*), Ulla Øland (UØ) (*studienævnssekretær*), Christian Phillip Pinderup Nielsen (CN), Kira Stæhr Pedersen (KSP) og Charlotte Susanne Thaarup (CST) (*studenterstudievejledere*)(til 13.15)

Gæst: Lars Vinther Schmidt (13.15-13.45)

Afbud: Anders Aaen Springborg (AAS),

u/afbud: Oscar Larsen (OL), Peter Gjøel Jensen (PGJ), Stefan Profft Larsen (SPL),

Dagsorden

1. Godkendelse af dagsorden
2. Godkendelse af referat
3. Status fra studenterstudievejledere
4. Status fra uddannelsesgrupper
5. Information om kampagner fra CS-KOM
6. Evaluering af Studiestart E22
7. Ansøgninger
8. CS Code of conduct
9. Kvalitetssikring
10. Meddelelser
11. Evt.

Ans.	Deadline	Opsummering (resultat og aktioner)
UN/LVS	Forud for studiepraktik 2023	Obs på at planlægningsfasen skal sættes igang tidligere, så "flaskehalse" undgås.
MKA	asap	Kommentere svarmuligheder til spørgsmål om køn til Kvalitet og Analyse
UØ	Asap	Sørge for at posters med studieaktivitetsmodel bliver hængt op
UN	Asap	Opfordre til at studieaktivitetsmodel også benyttes i PBL-kurser
TFA	Asap	Kontakte Aalborg Kommune ang. info om hvad der gøres for at integrere nye studerende i kommunen



MKA/LVS	F23	Opfølgning på markedsføringsplan af uddannelser. når budget 2023 er kendt.
UN	Asap	Kontakt til AAUs ledelse ang. løsning på overvågningsproblematikken for linux-brugere
MKA	1/12	Informere Diana Frank/koordinationsgruppen på CS om SNs kommentarer til Code of Conduct
UN	Primo januar	Informere om proces for kvalitetsrapportering på instituttets januarseminar.

Mødereferat

Ad. 1 Godkendelse af dagsorden

- Godkendt

Ad. 2 Godkendelse af referat

- Godkendt

Ad. 3 Status fra decentrale studenterstudievejledere

- Der har netop været afholdt studiepraktik.
 - Planlægningsfasen var for kort, selvom den var baseret på samme model som 2021. Mange ting afhæng af instituttets kommunikationsmedarbejder, der blev "flaskehals", så meget først kom på plads i sidste øjeblik. Dette var meget frustrerende for dem, der skulle afholde arrangementet.
 - Indtrykket er dog, at de deltagende studerende fra gymnasierne fik et godt udbytte
 - **Beslutning:** Studienævnet støtter op om at der skal startes tidligere på forberedelse næste år, og retter henvendelse til studieleder om at få prioriteret opgaven i planlægningsfasen.
- CST har efter oplæring fået sin egen kontortid på Campus KBH, så vi nu har 3 kontortider. CST informerer om at det har været en rolig start.
- Studenterstudievejlederne deltog i dialogmøde med AAUs Studie- og trivselsvejledning (tidl. kendt som den centrale studievejledning). Det var godt at få indblik i hvad de to vejledningstilbud kan, og hvad de kan bruge hinanden til.

Ad. 4 Status fra uddannelsesgrupperne.

- Der har ikke været møde i nogen af uddannelsesgrupperne siden sidste studienævns møde.
- **PBL udviklingsgruppe (PBLug):**
 - Institut for datalogi har nedsat en ny gruppe med udpegede medlemmer (Studieleder) fra de 4 forskellige forskningsgrupper. Møderne foregår på engelsk.
 - Medlemmerne er Johannes Bjerva (JB), Dimitrios Raptis (DR), Ulrik Nyman, Ivan Aaen (IAa), Alvaro Torralba (ATo) og Hans Hüttel (HH). Ulla Øland (UØ) deltager som referent og bindeled mellem uddannelsesgrupperne.
 - Der kommer endnu et medlem
 - Mødes ca. en gang pr måned.
 - Der er pt fokus på 3 arbejdsområder. Uvist om det kan lade sig gøre at arbejde på/løse alle tre på samme tid
 - Færre studerende i de kommende årgange
 - Bedre udnyttelse af pladsen til studerende

- Reducerede undervisningsnormer

Ad. 5 Evaluering af studiestart E22 for bachelorstuderende

- Kvalitet og Analyse har gennemført evaluering af studiestart for alle bacheloruddannelserne i 2022. Resultatrapporten for vores uddannelser er sendt til behandling på studienævnsmøde og skal benyttes til opfølgning i forbindelse med uddannelsernes uddannelsesevaluering og kvalitetsrapportering.
- Studienævnets kommentarer:
 - Udover at være en del af kvalitetssikringsprocedure, er det uklart hvem der kan bruge resultatrapporten. Hvordan får vi de **gode** budskaber fra rapporten ud til modtagerne? Kan det evt. være via tutorer mv? Studienævnet undrer sig over opdelingen i to køn. Det burde være muligt at svare "vil ikke oplyse". Det er for nemt at identificere kvinderne.
 - **Beslutning:** Skal kommenteres i svar til Kvalitet og Analyse (**MKA**).
 - Det bemærkes at nye studerende har haft svært ved at finde info om Moodle. Det er svært at styre hvilke informationer der kommer ud, idet semesterintroduktion har været lidt forskellig på semestrene og tutorerne giver forskellige forklaringer. Der mangler en forventningsafstemning af hvad der skal informeres om.
 - **Beslutning:** Der skal laves bedre forventningsafstemning med ansatte tutorer inden studiestart E23
 - Mange nye studerende vil gerne have alkohol tilbage i studiestartsarrangementer, hvilket er overraskende. Holdningen ændrer sig fra år til år, men reglen er, at der først må indgå alkohol i arrangementer efter kl. 16. Tutorerne har ikke oplevet regler som hindrende for aktiviteterne.
 - Det undrer, at mange studerende mener de ikke har fået information om studiestartsmodellen. Modellen indgår i informationsmateriale fra semesterintroduktionsmøder. Vi har fået trykt plakater og indkøbt rammer.
 - **Beslutning:** Plakaterne skal hænges op så snart tømmer kommer forbi (**UØ**)
Studieleder vil opfordre til at modellen også bruges i PBL-kurset (**UN**)
 - Det bemærkes, at der er positive kommentarer om brædspilsaftener, så gerne mere af dén slags.
 - Det er vigtigt at have studiesekretærene med tidligere i planlægningen af studiestartsaktiviteter.
 - En del af vores nye studerende bor udenfor Aalborg Kommune (fx 70% af de studerende på DAT) Det kan være svært for dem at komme ind til aktiviteter og/eller finde rundt.
 - **Beslutning:** Det skal undersøges hvad Study Aalborg og evt Aalborg Kommune gør for at få studerende godt integreret. (**TFA** har kontakter)
- Generelt
 - Det er svært at kommentere evalueringsmaterialet, da studerende har ytret både for og imod de forskellige tiltag. Der kan dermed ikke drages nogen generelle konklusioner.
 - Det er u hensigtsmæssigt, at de studerende bliver præsenteret for endnu et spørgeskema i en tid, hvor det generelt er svært at få svarprocenter på evalueringer op. Studiestartsevaluering er måske vigtig for AAU generelt, men det tærer på lysten til at svare på evalueringsskemaer, som er vigtigere for institutterne.

Ad. 6 Information om kampagner fra CS-KOM

- Instituttets kommunikationsmedarbejder Lars Vinther Schmidt (LVS) er inviteret med på denne del af mødet for at give en præsentation af instituttets indsats for at rekruttere nye studerende
- Informationen var mest bagudrettet, da den fremtidige indsats afhænger af hvor meget instituttet sætter af til formålet i budgettet i 2023.
 - Kampagner var primært fokuseret på optag på bacheloruddannelser i 2022, men vil sandsynligvis blive udvidet til bachelor- og kandidatuddannelser i 2023.
 - Indsatsen (og prisen) påvirkes af AAU kommunikation. Prisen er høj i de måneder hvor det er vigtigt at være synlig i medierne (april-juni + august).



- Mange potentielle studerende tager sabbatår efter gymnasieuddannelsen. Det er svært at gennemskue hvad der sker i perioden fra afsluttet adgangsgivende uddannelse til de potentielle studerende foretager studievalg.
- Der arbejdes på nyt website.
- Hvad satses der på i 2023?
 - Det er ikke besluttet endnu, hvor vi skal sætte ind, men sandsynligvis skal vi mere ud på gymnasierne, selvom vi ved der er mange "sabbatister", som først vil vælge uddannelse efter 1-3 sabbatår.
 - Budgettet bliver mindre, så der bliver nok ikke udviklet nye kampagner for bacheloruddannelserne. Men eftersom der er nye "kunder", er det også ok med genbrug. Nogle annoncer virker bedre end andre, men vi kan ikke se hvem, der reagerer på hvad.
 - TFA kommenterer på brug af "kunderejsemodellen" ved studerendes uddannelsesvalg.
 - Der blev optaget 50 nye studerende på DVML, heraf kommer kun 5 direkte fra gymnasiet. Resten har haft 1-3 sabbatår.
 - Måske kan flere forskellige indsatser give et bedre resultat samlet set (Enstemmighed kan være kedelig, velyd opstår når flere stemmer spiller sammen).
- **Beslutning:** Studienævnet ønsker opfølgning på 2023-indsatsen, når budgettet er kendt i forår 2023 (MKA)

Ad. 7 Ansøgninger

- Liste over en del af de behandlede sager siden oktober-mødet blev gennemgået med mulighed for at stille spørgsmål til enkeltsager.
 - **Henvendelse ang. brug af Linux til eksamen, E22**
 - På foranledning fra en studerende drøftes problematikken med, at det ikke er tilladt at bruge styresystemet Linux ved skriftlige eksamener på AAU. Studieleder og studieadministrationen har også fået henvendelser efter studieleders udmelding pr 2/11-2022 om, at det ikke er muligt at bruge Linux ved skriftlige eksamener fra og med E22.
 - AAU tog i 2018 beslutningen om at indføre ITXflex som overvågning af skriftlige eksamener for at afværge eksamenssnyd. ITX-Flex understøtter ikke brug af Linux, så studerende skal bruge enten Windows eller mac OS
 - Institutet har tidligere været i dialog med AAUs ledelse om at få udviklet et system, der understøtter brug af Linux, da vi har studerende, der benytter dette. Svaret var, at man **ikke** ville bruge midler, og institut for Datalogi har indtil F22 givet dispensation til brug af Linux, hvis studerende på CS ikke har kunnet finde anden løsning. Der har i stedet været tilknyttet eksamensvagter. Denne procedure har studieledelsen stoppet fra og med eksamen i E22. Årsagen er, at løsningen ikke er holdbar da flere og flere studerende bruger Linux, og løsningen med dispensation var forventet at være midlertidig, indtil AAU fandt en mere varig løsning på problemet med at ITX-Flex ikke understøtter Linux.
 - Studienævnets kommentarer:
 - Studienævnet for datalogi har forståelse for at de studerende, der hidtil har kunnet få dispensation til at bruge Linux til eksamen, reagerer på udmeldingen.
 - En stor del af AAU bruger ikke Linux, og ledelsen har derfor ikke set det som et problem. Det formodes primært at ramme studerende på Institut for Elektroniske Systemer og Institut for Datalogi.
 - **Beslutning:** Studieleder bedes kontakte AAUs ledelse for at få fokus på sagen på kommende møder med henblik på at finde varige løsninger, der sikrer at alle eksaminander på AAU får ordentlige betingelser for at deltage i skriftlige

eksaminer med overvågning, hvor brug af computer er påkrævet uanset hvilket styresystem der bruges. **(MKA)**

Ad. 8 CS Code of Conduct (høring)

- Koordinationsgruppen på Institut for Datalogi har udsendt et Code of Conduct til høring. Ønsket er at fastholde og forstærke den gode kultur på CS, både mellem køn, TAP/VIP/studerende og kulturer.
- Studienævnets kommentarer:
 - Det er naturligt, at vi får et Code of Conduct på CS, andre institutter har det også.
 - Der mangler dog
 - 1) mere om hvad **god** adfærd er (at være inklusiv og give positiv feedback)
 - 2) evt. information om hvad man kan gøre, hvis man har brug for hjælp (konkrete oplysninger om at man kan henvende sig til fagforeninger, tillidsrepræsentanter, mv)
 - Studenterrepræsentanterne mener at meget af teksten er sund fornuft, som nu er skrevet ned.
 - Det formodes at det godkendte Code of Conduct både hænges op og postes i nyhedsbreve og på hjemmesider. Det skal også sikres at det formidles videre til kommende nye ansatte/studerende
- **Beslutning:** Studienævnet godkender dokumentet og fremsender ovennævnte kommentarer til Koordinationsgruppens overvejelser. **(MKA)**

Ad 9. Kvalitetssikring

- Status ved mødets afholdelse:
 - Instituttets kvalitetsmedarbejder er ved at udfylde kvalitetsrapport for DAT/CS-IT. Mange tekster kan videreføres til de andre rapporter, så denne rapport kan bruges som skabelon til de øvrige.
 - Den videre proces er, at studienævnet får 1. udkast til gennemsyn på december-mødet. Der afholdes ekstraordinært studienævnsmøde d. 8/2-2023, da rapporterne skal godkendes inden møde med Kvalitet og Analyse d. 13/2-2023
 - Uddannelseskoordinatorer er informeret om, at deres hjælp måske er ønsket løbende i skriveprocessen.
 - Studieleder informerer om processen på institutseminar i starten af januar 2023.

Ad. 10 Meddelelser

- Ingen

Ad. 11 Eventuelt

- Studieleder informerer om, at man har i år forsøgt med at bruge tid i en kursusgang, for at få de studerende til at svare på evalueringsskemaerne. Man kan følge udvikling i svarene løbende. Det har indtil mødets afholdelse givet en lidt højere svarprocent for enkelte semestre, men ikke alle.
- Der ønskes "Godt valg" til studenterrepræsentanter, der genopstiller. Husk at der er lokale regler for hvor man må hænge valgplakater op. (På CS er de fx fjernet fra 1. sal)